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I. BENDROSIOS NUOSTATOS

Lopšelio-darželio pavadinimas – Kauno r. Neveronių lopšelis-darželis.
Neveronių lopšelis-darželis savo veiklą grindžia Lietuvos Respublikos Konstitucija, Vaiko teisių konvencija, Lietuvos Respublikos švietimo ir kitais įstatymais, Lietuvos Respublikos Vyriausybės nutarimais, Lietuvos Respublikos Švietimo ir mokslo ministerijos teisės aktais ir įstaigos nuostatais. Koreguojant programą vadovautasi Lietuvos pažangos strategija „Lietuva 2030“, Valstybės švietimo 2013-2022 metų strategija, „Ikimokyklinio amžiaus vaikų pasiekimų aprašu“, lopšelio-darželio įsivertinimo rezultatais, veiklos ataskaitomis, lopšelio-darželio bendruomenės narių pasiūlymais, rekomendacijomis.
Neveronių lopšelio-darželio priklausomybė – Kauno r. savivaldybės administracija. 

Neveronių lopšelio-darželio grupė – neformaliojo švietimo mokyklos.
Neveronių lopšelio-darželio tipas – lopšelis-darželis.

Neveronių lopšelio-darželio adresas – Bijūnų g. 1, Neveronys, Kauno r. LT-54483 
Vaikai ir jų poreikiai

Sparčiai keičiantis visuomenei bei technologijoms kinta ir požiūris į vaiką, jo ugdymą bei ugdymąsi ikimokyklinio ugdymo įstaigose. Tad vienas iš aktualiausių uždavinių yra suprasti vaikus, atpažinti jų poreikius, kurti kiekvieno vaiko individualumą atitinkančias ugdymo ir ugdymosi situacijas bei aplinkas.
Ikimokyklinis amžiaus tarpsnis yra vertingas pats savaime. Šiame amžiuje vyksta intensyvus biologinis vaiko smegenų brendimas, sąlygojantis vaiko prigimtinių galių sklaidą, fizinę, kognityvinę, emocinę, socialinę jo raidą bei lemiantis vaiko mokymosi mokykloje ir tolimesnio gyvenimo sėkmę.

Šiuolaikiniai vaikai yra optimistiški, linkę gyventi be rūpesčių, nori įdomios informacijos, pasitikintys savimi, mėgstantys veikti kartu, komandoje, lengvai besimokantys vienas iš kito. Vaikai nori patys ieškoti informacijos, kurti realioje aplinkoje, tyrinėti, spręsti problemas. Vaikų smegenų struktūra pakitusi taip, kad jie greičiau bei lengviau priima ir suvokia vaizdinę informaciją. Šiuolaikinį vaiką domina ne tik tradiciniai, įprasti, bet ir nauji žaislai bei žaidimai.
Ugdydami vaikus turime atsižvelgti į vaikų ypatumus, kad geriau pritaikytume ugdymo turinį vaikų poreikiams:
· Ugdymo aplinką kurti jaukią, artimą namų aplinkai, bei skatinančią įvairių vaiko gabumų skleidimąsi;

· Sudaryti galimybes pačiam vaikui susikurti, keisti, pertvarkyti aplinką;

· Kurti vaikų ugdimosi situacijas, kupinas žaismės, nuotykių, atradimų;

· Kurti situacijas, kurios skatintų vaikus spręsti problemas, tyrinėti ir kritiškai mąstyti;

· Skatinti vaikų veiklą grupelėmis;

· Sudaryti galimybes patiems vaikams ieškoti informacijos;

· Sudaryti sąlygas žaisti su šiuolaikinio vaiko poreikius atitinkančiais žaislais.

Vaikų, pasižyminčių individualiais gebėjimais bei savybėmis (gabių), vaikų poreikiai:
· Poreikis būti pripažintam, pastebėtam;

· Poreikis ilgam įsitraukti į sudėtingą veiklą pagal savo polinkius;

· Poreikis bendrauti su kitais panašių gebėjimų ir interesų vaikais;
· Sudaryti situacijas, kuriose gabus vaikas pasijustų lyderis;

· Sudaryti sąlygas nevienodo sudėtingumo veiklai  ir paskatinti vaikus rinktis veiklą.
Tėvų ir vietos bendruomenės poreikiai
Šeimų lūkesčiai ikimokykliniam vaiko ugdymui yra nevienodi. Vienų tėvų lūkesčiai susiję su vaiko kokybišku ugdymu: jiems labai svarbu, kad būtų sudarytos geros visapusiško ugdymo(si) sąlygos, kad būtų tenkinami specialieji ir išskirtinių gebėjimų turinčių vaikų poreikiai, teikiama specialistų pagalba, tinkama vaikų priežiūra ir maitinimas, sveikatos užtikrinimas, pasirengimo mokyklai svarba. Kiti tėvų poreikiai, tai vaiko mokėjimas bendrauti su bendraamžiais ir su suaugusiais, savarankiškumas. Dar kiti tėvai iš ugdymo įstaigos tikisi meilės vaikui ir geros vaiko savijautos. Ne mažiau tėvams svarbu:

· lopšelio-darželio aplinkos saugumas;
· pasitikėjimas ikimokyklinio ugdymo paslaugų teikėju;
· vaiko poreikių tenkinimas;
· personalo šiluma santykiuose su vaikais;
· gera ugdymo programa;
· socialinės ir fizinės veiklos įvairovė.

Tėvai – svarbiausi vaikų ugdytojai. Jie yra atsakingi už vaiko gerovę, sveikatą ir kokybišką ugdymą, dalyvauja vaiko ugdymo ikimokyklinėse grupėse procese kaip partneriai. Su tėvais tariamasi dėl jų vaikų ugdymo tikslų, ugdymo(si) rezultatų, turinio, ugdymo proceso organizavimo, atsižvelgiama į jų lūkesčius bei individualias vaikų galias ir skirtingą ugdymo(si) patirtį. Ugdymo įstaigose pripažįstami ir gerbiami šeimų kultūriniai ir socialiniai skirtumai. 
Nuotolinis ugdymas
Vadovaudamasis Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro 2020 m. kovo 16 d. įsakymu Nr. V-372 „Dėl rekomendacijų dėl ugdymo proceso organizavimo nuotoliniu būdu patvirtinimo“, Kauno r. Neveronių lopšelis-darželis organizuoja:
Nuotolinis ugdymas teikiamas siekiant įgyvendinti ikimokyklinio/priešmokyklinio ugdymo programas, pateikiant ugdymo turinį per kiekvienai grupei patogiausią virtualią aplinką: Facebook uždaroje grupėje, Facebook messenger, el. paštu;
Specialusis (SUP – specialiųjų ugdymosi poreikių turinčių vaikų) ugdymas nuotoliniu būdu vykdomas užduotis perteikiant el. paštu, sms žinutėmis.
Ugdymo planai parengiami  visai savaitei Word, PowerPoint programomis, Padlet platformoje ir pagal poreikį papildomi, koreguojami.

Vaiko ugdymosi pasiekimai fiksuojami gavus atgalinį ryšį telefonu, Facebook messenger, uždarose Facebook uždarose grupėse. Vaiko ugdymosi pasiekimai pagal reikalavimus įforminami ir segami į  personalinį vaiko pasiekimų ir pažangos aplanką.

Mokytojos, pagalbos vaikui specialistės organizuoja nuotolinį ugdymą (realiuoju/nerealiuoju laiku), konsultuoja, bendrauja ugdymo klausimais iš anksto suderintu laiku.

Pasibaigus savaitei (esant poreikiui ir savaitės eigoje) mokytojos, pagalbos vaikui specialistės susisiekia su vaiko tėvais aptarti vaiko pasiekimus ir tolimesnio ugdymo(si) poreikius.

Siekiant kokybiško ugdymo kiekvienam vaikui, kviečiame tėvus būti aktyviais ir visais rūpimais klausimais, pasiūlymais kreiptis į grupės mokytojas, pagalbos vaikui specialistes, administraciją.
Lopšelio-darželio savitumas
Neveronių gyvenvietė pasižymi gražiu kraštovaizdžiu: Kauno mariomis, Vieškūnų piliakalniu, mažu, bet srauniu Krunos upeliu. Pabiržės miško gamta sudaro puikias sąlygas formuoti ugdytiniams meilę gamtai, ugdyti gamtos grožio suvokimą. Gamta – nuostabi erdvė vaikų protui ir jausmams augti.  Kadangi esame netoli Kauno, tai turime puikias galimybes aplankyti Kauno zoologijos sodą, zoologijos muziejų, lėlių teatrą, Salomėjos Nėries muziejų (2 km. nuo Neveronių), kur galima susipažinti su rašytojos išleistomis knygomis, rankraščiais, jos buitimi, kasdienybe.
Neveronių lopšelis-darželis – ikimokyklinio ugdymo įstaiga, ugdanti vaikus  nuo 1 iki 6 metų. Bendradarbiaujama su Neveronių gimnazijos pedagogais: vykdomi projektai, organizuojami piešinių konkursai, parodos, todėl vaikai pereidami iš lopšelio-darželio į mokyklą lengviau adaptuojasi. Bendradarbiaujama su Neveronių biblioteka: vaikai kviečiami klausytis skaitomų knygų ištraukų, organizuojamos vaikų darbų parodos, įvairūs projektai. Vaikai skatinami pamilti knygas.
Ikimokyklinio ugdymo grupėse ugdymo procesas organizuojamas vadovaujantis Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerijos „Ikimokyklinio ugdymo metodinės rekomendacijos“, Neveronių lopšelio-darželio ikimokyklinio ugdymo programa „Metų karuselė“. Ugdymo procese naudojama „Ankstyvojo ugdymo vadovo“ rekomendacijos. Siekiant labiau integruoti vaikų saviraišką į visą ugdymo(si) procesą ir didinant pedagogų bei šeimos indėlį į vaiko ugdymą, naudojami Redžio Emilija ugdymo programos elementai. Pasinaudojama ir kitų šaltinių teikiamomis idėjomis, tokiomis kaip ,,Ankstyvojo amžiaus vaikų kūrybiškumo ugdymas“ ir ,,Ikimokyklinio amžiaus vaikų kūrybiškumo ugdymas‘‘. Epizodiškai naudojamasi J. Bakūnaitės humanistinio ugdymo programa ,,Auginu gyvybės medį“. Šios programos esminis privalumas – vidinio pasaulio turtinimas, dvasingumo diegimas per meną, gamtą, religiją, ugdytojams paliekant laisvę rinktis ugdymo kelius ir būdus.

Lopšelis-darželis yra įsijungęs į sveikatą stiprinančių mokyklų tinklą, parengta sveikatingumo ugdymo programa „Augsiu linksmas, sveikas ir saugus“, todėl didelis dėmesys skiriamas vaikų sveikatingumo ugdymui: organizuojamos aktyvios muzikinės pertraukėlės, konkursai, estafetės, sportinės varžybos.
Nuo 2021 metų pradedama vykdyti socialinio – emocinio ugdymo programa „Kimochis“ (japonų kalba kimochi reiškia „jausmas“). Ši programa skirta ikimokyklinio amžiaus vaikams. Tai smagios ir lengvai į ikimokyklinio ugdymo programą integruojamos veiklos, padedančios vaikams pažinti savo jausmus, įgyti pasitikėjimo savimi ir išmokti spręsti keblias socialines – emocines situacijas. „Kimochiai“ – skirtingus charakterius turinčios lėlytės, pavyzdžiui, Debesėlis, Vikšrelis, Katė, Balandė Meilė ir kt. Kiekvienas personažas „slepia kokį nors jausmą“ ir moko vaikus apie juos kalbėti, juos įvardinti ir paaiškinti, ką jaučia. „Kimochiai“ taip pat moko savikontrolės, kaip tinkamai parinkti balso toną, žodžius, suprasti kūno kalbą ir konstruktyviai bendrauti.
Lopšelyje-darželyje kuriami ir įgyvendinami bendri projektai, dalyvaujama ir kitų įstaigų organizuojamuose projektuose.

Sudarytos galimybės vaikams bendrauti su lopšelio-darželio socialiniais partneriais: Neveronių seniūnija, Neveronių gimnazija, Neveronių laisvalaikio ir pramogų centru, Neveronių biblioteka, Kauno lėlių teatru, Neveronių paštu, Neveronių ambulatorija, Karmėlavos lopšeliu-darželiu „Žilvitis“, Kauno r. policijos komisariato  Karmėlavos policijos nuovada.
II. IKIMOKYKLINIO UGDYMO PRINCIPAI

· Humaniškumo, kurio esmė, pasak humanistinio vaikų ugdymo programos autorės J. Bakūnaitės, „mokyti vaikus ne tik pažinti, bet ir pajausti, ne tik suvokti, bet ir išgyventi, ne tik džiaugtis, bet ir kurti džiaugsmą artimui”.

· Tautiškumo – gaivinti ir puoselėti tradicines vertybes; ugdyti savo krašto kultūra besidomintį, jaučiantį ryšį su tėviškės gamta vaiką.

· Diferencijavimo – ugdymo procesą grįsti individualių vaiko fizinių, psichinių galių, socialinių ypatybių pažinimu, procesą organizuoti, atsižvelgiant į konkretaus vaiko ugdymo (si) poreikius.

Greta bendrųjų išskirtume ir kitus principus, kuriais grindžiame ikimokyklinuko ugdymą.
· Integralumo – siekti ugdymo visybiškumo, ugdymo tikslų, uždavinių, turinio, metodų dermės, intensyviau įterpiant etninės kultūros idėjas į visuminį – kompleksinį ugdymą; ieškoti ugdymo turinio sąsajų su socialinio-kultūrinio gyvenimo kontekstu.

· Interpretavimo - įtraukti vaikus į aktyvią veiklą, skatinančią interpretuoti, kurti, analizuoti ir vertinti save, leidžiančią žvelgti į pasaulį „savo akimis”.

· Bendradarbiavimo – dalintis, keistis patirtimi, bendrauti ir bendradarbiauti visuose lygmenyse - su kitomis institucijomis, šeimomis bei jų nariais, įstaigos bendruomene.

· Palaipsniškumo – aktyvinti vaiko kūrybines galias, skatinti jį labiau pasitikėti savo jėgomis bei įgyti patirties tyrinėjimo srityje, einant nuo paprasto prie sudėtingesnio, nuo žinomo prie nežinomo, nuo artimo prie tolimo.
· Spontaniškumo - skatinti ir palaikyti vaiką kūrybinėje ir kitoje veikloje, leidžiant laisvai, drąsiai ir netrikdomai reikštis saviraiškos srityje.
III. TIKSLAS IR UŽDAVINIAI

Ikimokyklinio ugdymo tikslas – atsižvelgiant į vaiko prigimtines galias, jo individualią patirtį, vadovaujantis raidos dėsningumais, padėti vaikui išsiugdyti savarankiškumo, sveikos gyvensenos, pozityvaus bendravimo su suaugusiaisiais ir vaikais, kūrybiškumo, aplinkos ir savo šalies pažinimo, mokėjimo mokytis pradmenis.
Ikimokyklinio ugdymo uždaviniai. Atsižvelgiant į kiekvieno vaiko unikalumą bei poreikius, užtikrinant saugią, ugdymąsi skatinančią aplinką, dialogiška sąveika grindžiamą tikslingą ugdymą ir spontanišką vaiko ugdymąsi, pasiekti, kad vaikas:
· Plėtotų individualias fizines, socialines, pažinimo, kalbos ir bendravimo, kūrybines galias, pažintų ir išreikštų save. 
· Pozityviai bendrautų ir bendradarbiautų su suaugusiaisiais ir vaikais, mokytųsi spręsti kasdienes problemas, atsižvelgti į savo ir kitų ketinimus, veiksmų pasekmes.
· Aktyviai dalyvautų ir kūrybiškai išreikštų save šeimos, ugdymo įstaigos ir vietos bendruomenės gyvenime.

· Mokytųsi pažinti ir veikti: žaistų, keltų klausimus, tyrinėtų, rinktųsi veiklos būdus ir priemones, samprotautų apie tai, ko išmoko, numatytų tolesnės veiklos žingsnius.
IV. UGDYMO METODAI IR PRIEMONĖS
Ugdymo metodai parenkami taip, kad atitiktų vaikų amžių ir galimybes, individualius ugdymo(si) poreikius. Planuojant ugdomąją veiklą, pedagogai ir specialistai kūrybingai naudojasi mokykloje sukaupta metodine medžiaga ir įvairiomis priemonėmis. 

Ugdymo metodai:
· Pagrindinis ugdymo metodas – žaidimas. Žaidžiant ugdomi visi vaikų gebėjimai. Jis skatina vaikų pozityvias emocijas, padeda formuotis kalbiniams įgūdžiams, natūraliai sukoncentruoja dėmesį į ugdomąją veiklą.
· Vaizdinis metodas – demonstravimas, stebėjimas – nukreiptas į vaizdinį formavimą apie vaikus supančią aplinką, jos reiškinius.
· Praktinis metodas – vaikų darbai, praktinė veikla, tyrinėjimai, stebėjimai, eksperimentavimai.
· Žodinis metodas – pokalbis, pasakojimas, aptarimas, diskusija – suteikia galimybę perduoti ar gauti informaciją, natūraliai bendrauti.
· Kūrybinis metodas – sudarantis sąlygas vaikams kelti ir įgyvendinti savo idėjas.
·  Pažintinės – edukacinės ekskursijos, išvykos – padeda pažinti ir suprasti supančią aplinką. 
· Sportinės veiklos metodai – estafetės, varžybos, komandiniai žaidimai, fiziniai pratimai.
· IKT taikymas – praktiniai užsiėmimai prie interaktyvios lentos, vaizdo medžiagos stebėjimas ir analizavimas multimedijos pagalba, kompiuteriniai žaidimai.
Organizuojant ugdymo procesą taikomi aktyvūs netradiciniai ugdymo(si) metodai: viktorinos, konkursai, akcijos. Susidarius netikėtoms situacijoms, iškilus problemoms, naudojamas   situacinis-spontaniškasis ugdymo metodas.
Siekiamybė, kad mokymo priemonės:

· tenkintų vaiko poreikį žaisti, bendrauti, judėti;

· skatintų norą  puoselėti ir saugoti savo ir kitų sveikatą;

· skatintų vaiko savarankiškumą, saviraišką, kūrybingumą, meninių gebėjimų ugdymą(si).

Priemonių grupės:
· Aplinkos kūrimas – pedagogai kartu su vaikais ir jų tėvais, bendruomenės, kuria jaukią, patogią, vaikų amžių ir poreikius atitinkančią  bei įvairiapusį ugdymą skatinančią aplinką. Siekiama, kad aplinka skatintų vaiko poreikį judėti, veikti, pažinti, kurtų jaukumą, būtų funkcionali.
· Mokymo priemonės (daiktai, žaislai, knygos, įvairios medžiagos ir kt.) – pedagogai siekia, kad mokymo priemonės atitiktų vaikų amžių, individualius esamus gebėjimus, žadintų norą pažinti, lavintų loginį mąstymą, aktyvų kūrybingumą, norą žaisti drauge.
· Pažintinės-edukacinės išvykos, renginiai, akcijos, popietės, tradicinės šventės – vaikų veikla, papildanti ugdymo turinį. 
V. UGDYMO  TURINYS
Kiekvienas vaikas augdamas nori pažinti save ir pasaulį, tyrinėti ir atspindėti visa tai  kūrybiniame saviraiškos procese. Tam reikalingos sąlygos bei plačios ugdymo(si) galimybės, kad vaikui ne tik perteikti informaciją ir žinias, bet jis gebėtų visu tuo pasinaudoti, laisvai išreikšti save ir tuo pačiu spręsti problemas. Šiuo atveju svarbus vaidmuo tenka pedagogui, kad vaikas, turėdamas pakankamai patirties įvairiose srityse, išreikštų save veikdamas. To siekti, atsižvelgiant į amžiaus tarpsnio, individualias galimybes bei vaiko poreikius.
Humanistinė-progresyvistinė ugdymo kryptis atspindi šias tendencijas, todėl manoma, kad jomis remiantis, galima turiningiau ir efektyviau organizuoti ugdymo(si) procesą, nes žmogus kūrybos galių semiasi tik iš to, ką turi savyje. Vykdyti ir koreguoti ugdomąjį procesą, ugdant vaiką pagal pasiekimų sritis bei kompetencijas.
Ankstyvojo amžiaus vaikams pagrindinis kalbos ugdymo metodas – kasdienis bendravimas įvairių veiklų metu. Vaikai turi girdėti gražią, taisyklingą kalbą. Pagrindinis ugdymo kelias –  žaidimas.
Ikimokyklinio ugdymo įstaigoje privalo būti nuolat paruošta aplinka, priemonės, kas sudarytų sąlygas ugdytiniams tirti, ieškoti, atrasti, eksperimentuoti, organizuoti išvykas, keliones, kurių metu skatinti viskuo domėtis. Ekologinės išvykos skatina vaiką stebėti, aiškintis, diskutuoti, tvarkyti, gražinti, globoti, atlikti eksperimentus.
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ANKSTYVASIS AMŽIUS (1-3 m.) 
PASITIKINTIS SAVIMI
	Pasiekimai
	 Veiksenų pavyzdžiai
	Priemonės

	Valdo savo emocijų raišką ir veiksmus, reaguoja į suaugusiojo veido išraišką, balso intonaciją, žodžius.
Nusiramina suaugusiojo kalbinamas, pats ieško nusiraminimo būdų.

Supranta, ką ir kaip gali padaryti pats, išreiškia savo norus.

Džiaugiasi didėjančiomis savo galimybėmis judėti, atlikti veiksmus, kalbėti, tikisi suaugusiojo pritarimo, palaikymo, pagyrimo.

Akivaizdžiai parodo prieraišumą prie suaugusiojo, vykdo suprantamus prašymus, bijo nepažįstamų žmonių, neįprastų žaislų. 

Mėgsta žaisti greta kitų vaikų, įsitraukia į kito vaiko žaidimą, audringai reiškia teises į savo daiktus, nori kito jam patinkančio žaislo. Gali simpatizuoti kitam vaikui.
Nori naujų įspūdžių, veikia spontaniškai ir tikisi tam tikro rezultato, atidžiai stebi, bando. Džiaugiasi tuo ką išmoko.
	Atlieka veiksmus, padedamas suaugusio arba savarankiškai, reiškia savo jausmus ir reguliuoja elgseną priimtinais ir tinkamais būdais, sukurdami pasitikėjimu grįstus santykius su vaikais ir tarp jų pačių. Pratinasi orentuotis grupės aplinkoje, prisitaikyti prie pasikeitimų, domisi šalia esančiais. Tariasi dėl bendravimo taisyklių ir stengiasi jų laikytis.
	Žaislai vaikams džiuginti, nuotaikų kortelės, siužetiniai, minkšti ir asmeniniai žaislai, lėlės, lėlių drabužėliai.


KOMUNIKUOJANTIS IR KRITIŠKAI MĄSTANTIS
	Pasiekimai
	Veiksenų pavyzdžiai
	Priemonės

	Supranta vaikų ir suaugusiųjų kalbą apie artimiausios aplinkos objektus, reiškinius. Reaguoja į kelis vienas paskui kitą sekančius prašymus, patarimus.

Noriai dalyvauja pokalbiuose. Dviejų trijų žodžių sakiniais kalba apie tai, ką mato ir girdi, kartoja girdėtus trumpus kūrinėlius.

Kalba ir klausinėja apie save, savo norus, mėgdžioja suaugusiųjų kalbėseną. Žodžius derina pagal giminę, skaičių, linksnį. Vartoja žodelius ,,aš“, ,,mano“.
Pradeda atpažinti mėgstamas knygeles, kreipia dėmesį į aplinkoje esančias raides, žodžius, simbolius.
Įvairiomis rašymo ir piešimo  priemonėmis spontaniškai brauko popieriaus lape, kraiglioja vertikalias ir horizontalias linijas.

Susidūręs su sudėtinga veikla, kliūtimi išbando žinomus veikimo būdus, stebi, kaip elgiasi kiti, bando naujus būdus, o nepavykus prašo pagalbos arba meta veiklą.
	Manipuliuoja daiktais, žaislais, varto knygeles, komentuoja iliustracijas. 
Individualiai bendrauja ar būna kartu su grupe vaikų, skaitant knygeles. Vaikas gauna informaciją klausiant kas, kur kada, kas čia, žodžiais išreiškia emocijas ir mintis, klausosi nurodymų bei nesudėtingų pasakojimų ir tai supranta, atkartoja, deklamuoja trumpus  eilėraštukus.

	Įvairūs paveikslėliai, vaikiškos knygelės, kalbos žaidimai, vardų žaidimai, žaidimai su žaislais, suaugusiojo darbo stebėjimas, jo veiksmų mėgdžiojimas.
Piešimo ir rašymo priemonės.


TYRINĖJANTIS SAVE IR SUPANTĮ PASAULĮ
	Pasiekimai
	Veiksenų pavyzdžiai
	Priemonės

	Stengiasi išbandyti žaislus, daiktus, stebi, rodo kitiems. Atsargiai elgiasi su nepažįstamais daiktais ir medžiagomis, tačiau rodo susidomėjimą, aiškinasi, kas tai yra, kaip ir kodėl tai veikia, vyksta. 
Orientuojasi aplinkoje, atpažįsta ir pavadina vis daugiau artimiausioje aplinkoje esančius augalus, gyvūnus, daiktus.

Pasako savo ir savo šeimos narių vardus. 

Supranta ir skiria žodžius: vienas, dar vienas, du, daug. Geba išrikiuoti daiktus į vieną eilę. Nusako daiktų formą, dydį, juos tapatina, suranda tokios pat spalvos daiktus.

Emocijas reiškia skirtingu intensyvumu, atpažįsta kito vaiko ar suaugusiojo emocijų išraiškas, į jas skirtingai reaguoja.
Pasirenka daiktus, atkakliai bando atlikti naują veiksmą, reiškia norus ir nepasitenkinimą, negalėdamas įveikti kliūties. Mėgsta išbandyti suaugusiųjų pasiūlytus naujus žaislus, žaidimus, neįprastą veiklą.
	Tyrinėja, žaidžia, veikia su įvairių paviršių daiktais, žaislais, priemonėmis. Žaidžia su ,,neleidžiančiomis suklysti“ priemonėmis-formelėmis ir lenta su atitinkamų formų išpjovomis. Bandymų keliu dėlioja, grupuoja, rūšiuoja geometrines figūras, dėlioja jas į atitinkamus įdėklus. Supančioje aplinkoje atranda tokį pat žaislą ar daiktą, kurį pats turi. Pradeda žaisti vaizduotės žaidimus.
	Žaislai, gyvūnų, paukščių paveikslėliai, medžiagos įvairiems darbeliams, erdvinės ir plokštuminės geometrinės figūros, žmonių buities, profesijų atributai, įvairios natūralios priemonės, gamtinė medžiaga, spalvotos kaladėlės, dėžutės, gėlių, gyvūnų, gyvulių loto ir kiti stalo žaidimai.Taip pat techniniai žaislai.


SVEIKAS IR SAUGUS
	Pasiekimai
	Veiksenų pavyzdžiai
	Priemonės

	Savarankiškai juda įvairiomis kryptimis, eina stumdamas ar temdamas daiktą, pralenda pro kliūtis keturpėsčia, spiria kamuolį išlaikydamas pusiausvyrą.
Pasuka riešą, paima daiktą iš viršaus apimdamas jį pirštais. Ridena, meta, gaudo kamuolį.

Valgo ir geria padedamas ar savarankiškai, pradeda naudoti stalo įrankius. Pasako ko noro ir ko nenori valgyti. 

Pats eina į tualetą, suaugusiojo padedamas susitvarko. Suaugusiojo padedamas nusirengia ir apsirengia, bando praustis, nusišluostyti veidą, rankas. Padeda į vietą daiktus.
	Vaikai eina, bėga, šliaužia, lipa, šokinėja koordinuotai, išlaikydami pusiausvyrą, spontaniškai atlieka veiksmus, kuriems būtina akių – rankos koordinacija išlavėjusi smulkioji motorika. Vaikai žaidžia su kamuoliu: ridena, meta, taiko į taikinį. Jie siekia, liečia, judina, tampo, gaudo pakabintus žaislus.
Padedami suaugusiųjų rengiasi, prausiasi.
	Neaukštos lipynės, čiuožimo kalneliai, kamuoliai, kamuoliai šokinėjimui, pakabinami žaislai ant gumos, pastatomas krepšys, tuneliai, žaislai, skarelės, lankai, gimnastikos suoleliai, virvutės, kėgliai, balansavimo takeliai, gimnastikos kilimėliai.


KŪRYBINGAS
	Pasiekimai
	Veiksenų pavyzdžiai
	Priemonės

	Skirtingai, emocingai  reaguoja į besikeičiančių intonacijų suaugusiojo kalbinimą, muzikos garsus, gražius gamtos vaizdus, knygelių iliustracijas, šokančius ir vaidinančius vaikus, suaugusius. Intuityviai mėgdžioja tai, kas jam patinka.
Paklaustas pasako, ar patiko muzikos kūrinėlis, dainelė.

Spontaniškai žaidžia balso intonacijomis, mėgdžioja žaidimų judesius, išgirstas intonacijas bei parodytus veiksmus. Vienas ir su kitais dainuoja 2-4 garsų daineles, žaidžia muzikinius žaidimus, tyrinėja muzikos instrumentus, ritmiškai groja kartu su pedagogu. 
Tyrinėdamas dailės medžiagas ir priemones intuityviai atranda skirtingus veikimo jomis būdus. Labiau mėgaujasi procesu, o ne rezultatu. Savo abstrakcijose įžvelgia daiktus ar įvykius.
	Manipuliuoja įvairiais žaislais, daiktais. Veria, dėlioja, stato, konstruoja. Eksperimentuoja su dailei, lipdymui skirtomis medžiagomis, tapo, piešia įvairia technika, naudoja įvairias medžiagas, rūšiuoja, grupuoja įvairius daiktus. Žaidžia su vaikais, bendrauja, žaidžia siužetinius žaidimus, atlieka tam tikrus vaidmenis, kuria žaidimo aplinką, muzikuoja su kitais, groja muzikos instrumentais, akmenukais, kaladėlėmis, klausosi muzikos įrašų.
	Didaktiniai žaislai, atitinkantys  šio amžiaus vaikų gebėjimus. 
Įvairios kaladėlės, piramidės, konstruktoriai, stalo žaidimai. Siužetinių-vaidmeninių žaidimų atributika, stalo teatras, lėlės. 
Vaikiški muzikos instrumentai, muzikiniai įrašai.
Medžiagos, įvairios priemonės meninei veiklai: tapymui, lipdymui, aplikavimui, štampavimui, kūrybiniams darbams.
 


 PASIEKIMŲ JUNGIMAS Į KOMPETENCIJAS
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	Kūno valdymas
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	Aplinkos tyrinėjimas
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	Žaidimas, kalbėjimas, mąstymas
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	Sprendimų priėmimas
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	Bendravimas

	1, 4.
	Pasitikėjimas savimi ir kitais


IKIMOKYKLINIS AMŽIUS (3–5m.)
SOCIALINĖ KOMPETENCIJA
	Sritis
	Pasiekimai
	 Veiksenų pavyzdžiai
	Priemonės

	Emocijų suvokimas ir raiška, savireguliacija ir savikontrolė, savivoka, savigarba, santykiai su suaugusiais ir bendraamžiais, iniciatyvumas ir atkaklumas, problemų sprendimas.
	Atpažįsta bei įvardina savo ir kitų emocijas, jausmus, įprastose situacijose, jas išreiškia tinkamais, kitiems priimtinais būdais, žodžiais ir elgesiu atliepia kito jausmus.
Pradeda kalbėtis apie jausmus su kitais, apie tai, kas gali padėti pasijusti geriau. Pasitiki savimi, turi savigarbos jausmą.

Turi sampratą apie draugystės ir bendravimo svarbą, numato savo elgesio pasekmes.

Laikosi susitarimų, elgiasi mandagiai, taikiai, bendraudamas su kitais bando kontroliuoti savo žodžius ir veiksmus (suvaldo pyktį, neskaudina kito),  įsiaudrinęs geba nusiraminti. 
Pasitiki šeimos nariais, priima jų pagalbą.

Supranta, kas yra gerai, kas blogai, draugauja bent su vienu vaiku, palankiai bendrauja su visais, supranta savo žodžių ir veiksmų pasekmes sau ir kitiems.

Pagal pomėgius pasirenka veiklą, įsitraukia į ją, geba pratęsti veiklą po tam tikro laiko tarpo, kreipiasi į suaugusįjį pagalbos, kai kyla sunkumai.
Pradeda suvokti save šeimos, visuomenės, tautos nariu.
	Veikloje – žaisdamas ar buitinėje aplinkoje – pasitiki savo gebėjimais, jėgomis, išreiškia savo nuomonę, jausmus, poreikius.

Įvardija esamą situaciją, atpažįsta savo jausmus, išreiškia juos sau ir kitiems priimtinais būdais, valdo emocijas ir veiksmus, siekia išvengti konfliktų.

Parodo užuojautą, padeda aplinkiniams (netriukšmauja prie ligonio, liūdinčiam draugui duoda žaislą ir kt.), laikosi savo sukurtų taisyklių.

Kuria ryšius ir bendrauja su šalia esančiais.

Vengia pasiūlymų, kvietimų, kitų veiksmų su nepažįstamais žmonėmis, ieško išeities, kreipiasi pagalbos.

Atvirai kalbasi, pasakoja, pats klausia, kalbina, rūpinasi savo šeimos nariais. 

Pratinasi atsižvelgti į draugų nuomonę, toleruoti jų sprendimus, suprasti kito būseną, sugyventi, pritapti.

Tyrinėja savo ir aplinkinių panašumus bei skirtumus, veikdamas vaizduoja žmones, jų gyvenimą, aplinką, atskleisdamas savo gebėjimus.

Užjaučia ir gerbia šeimos narius, senelius, domisi ir perima šeimos ir tautos tradicijas, dalyvauja renginiuose, šventėse, išvykose.
	Bendravimo, elgesio, situacijų pratybų lapai. 

Žaislai, skirti žaidimams poroje, keliese, atsipalaidavimo žaislai, albumai, segtuvai su šeimos ar grupės gyvenimo nuotraukomis, Lietuvos žemėlapis, Lietuvos Respublikos herbas, gimtojo miesto herbas, gaublys, socialinio turinio vaikiškos knygos, žurnalai. Įvairūs stalo žaidimai, siužetiniai žaislai, efekto žaislai.


Pedagogų ir ugdytojų veiklos kryptys: 

· Vaikų grupėje ir šeimoje kuriamas demokratiškas, taikaus bendradarbiavimo klimatas.
· Vaikams siūloma įvairi, turtinanti socialinę patirtį veikla, patrauklios idėjos.
· Modeliuojamos sąlygos, padedančios vaikui patirti sėkmės, pasitikėjimo savimi jausmus.
· Remiamasi socialine vaiko patirtimi, padedant jam natūraliai priimti nesėkmę kaip postūmį  naujų sprendimų ieškojimams.
· Kuria sąlygas, leidžiančias pajusti suaugusių ir vaikų buvimo kartu, bendravimo, šventimo džiaugsmą.
MENINĖ KOMPETENCIJA
	Sritis


	Pasiekimai
	Veiksenų pavyzdžiai
	Priemonės

	Meninė raiška, estetinis suvokimas, kūrybiškumas
	Spontaniškai ir savitai reiškia įspūdžius, išgyvenimus, mintis, patirtas emocijas muzikuodamas, šokdamas vaidindamas, vizualinėje kūryboje.

 Išgyvena kūrybinį džiaugsmą.

Geba įvykdyti savo sumanymą (pagal amžiaus dailės raiškos etapus).

Formuojasi savitvarkos įgūdžiai.

Laisvai improvizuoja, kuria, pastebi meno kūrinius, grožisi, vertina ir savo, ir kitų dailės kūrybą.
Suvokia ornamentikos paskirtį.
	Užsiima įvairia dailės veikla ir jos būdais:  piešia, tapo, lipdo, karpo, konstruoja, naudodamas „Šviesos stalą“.

Vaizduoja abstrakčius ir realius  daiktus, juos praturtina detalėmis, pratinasi įvaldyti įvairias technikas ir  dailės priemones.

Savarankiškai pasiruošia ir susitvarko savo darbo vietą, saugiai ir taupiai elgiasi su priemonėmis.

Spontaniškai veikia su netikėtais spalvų, linijų, dėmių, formų deriniais, išgaudamas iš anksto nenumatytą rezultatą.

Žiūrinėja meno albumus, iliustracijas, paveikslus tyrinėja, aptaria, analizuoja, tuo įgydamas stimulą kūrybai.

„Žaidžia“ su spalvomis – skirsto į „šiltas” ir „šaltas”, grupuoja pagal suderinamumą, lygina. 

Pagal išgales puošia savo darbelius, naudodamas įvairią techniką - grafinę liniją, aplikaciją, spaudus. 
	Medžiagos tapymui, piešimui, lipdymui, kūrybiniams darbams. Tai įvairūs dažai: guašas, akvarelė, kreidelės, pastelė, klijai, pieštukai, įvairaus dydžio teptukai ir kt. Įvairi gamtinė medžiaga ir nekenksmingos buitinės atliekos. Būtina turėti priemones darbo vietai uždengti bei aprangą darbui su dažais. Grupėje yra meno albumų, iliustracijų, paveikslų, knygelių.

	
	Geba išreikšti savo socialinę patirtį per vaidybinę veiklą. 
Nuosekliai įgyvendina savo sumanymus.

Kūrybiškai veikia vaidybinėse situacijose. 

Geba perteikti kito jausmus.
	Žaidžia kūrybinius-vaidmeninius žaidimus, lėlių ir dramos teatrą, išreiškia savo įspūdžius, sumanymus, atspindi dorines nuostatas. 

Parengia vaidinimui skirtą vietą, kaupia rekvizitus, panaudoja lėles, jei reikia dekoracijas.

Laisvai, drąsiai improvizuoja, fantazuoja kalba išreiškia save  judesiu, mimika.

Įsijaučia į personažo vaidmenį, išgyvenimus.
	Įvairūs žaisliniai baldai, lėlės, buitiniai daiktai. Įvairūs drabužiai persirengimui, stalo teatro priemonės, priemonių rinkiniai įvairiems siužetams vystyti, širmelė ir kita įranga teatrui, pirštukų lėlės, lėlės marionetės, lėlės ant lazdelių.

	
	Tenkina prigimtinį poreikį judėti, įgydamas estetinę ir emocinę patirtį.

Kaupia šokio, kaip išraiškos priemonės, patirtį.

Geba glaudžiau bendrauti ir bendradarbiauti. 

Suvokia šokio stilių įvairovę ir charakterį.
	Šokdamas pažįsta savo kūną, jo išraiškos galimybes, koordinuoja judesius, ima jausti erdvę, judėjimo kryptį, sudaro figūras – sustoja į ratelį, vorą, dviem eilėm, poromis.

Spontaniškai, improvizuotais judesiais įterpdamas vaidybinius elementus, perteikia nuotaiką, sumanymus, vaizdą, žodį. Naudojasi pagalbinėmis priemonėmis.

Derina judesius, veiksmus, sutaria su šokio partneriu(-iais), šokdamas ratelyje, grupėje, poroje.

Išsireiškia judesiais, atitinkančiais  muzikos žanrą – skirtingai šoka pagal liaudišką, klasikinę ir kt. muziką.
	Judesiui ir šokiui reikalingos skarelės, kaspinai, audeklo atraižos, lankai, kamuoliai, virvutės, šokdynės, drabužiai persirengimui, muzikos įrašai.

	
	Geba išreikšti save įvairiose muzikos srityse. 
Kaupia dainavimo patirtį.
Įgyja grojimo gebėjimų.

Pratinasi klausytis natūralių garsų, muzikos.

Jaučia ritmą. Geba kurti ir improvizuoti.

Turtina muzikinės kalbos žodyną.

Atlikdamas muzikinį folklorą, perima etninės kultūros nuostatas.
	Muzikuodamas pavieniui ar kartu su kitais išgyvena pakilumo, bendruomeniškumo jausmus, atranda plačias galimybes saviraiškai.

Pažįsta savo balso ypatumus ir galimybes, pratinasi tiksliai ir aiškiai artikuliuoti, taisyklingai kvėpuoti.

Išgauna garsus, veikdamas su gamtine medžiaga bei žaisliniais ir tikrais muzikos instrumentais: mušant, pučiant, braukiant.

Susikaupia, įsiklauso į tylą, aplinkos garsus, muziką. Stengiasi išgirsti, gali apibūdinti girdėtos muzikos tempą, pobūdį, nuotaiką.

Išbando ritmo raiškos galimybes kūno kalbos, muzikos instrumentų, daiktų, naudojamų ritmikai, pagalba.

Kuria melodijas  sakytinei kalbai, išdainuoja nuotaiką garsais, skambančią muziką išreiškia spalvomis, judesiu.

Klausosi skirtingų dermių muzikos, dainų, skanduoja skirtingų metrų skanduotes.

 Klausosi muzikinio folkloro, suvokia tradicijų esmę, pats atlieka ratelius, šokius, dainas, žaidimus, smulkiąją tautosaką, dalyvauja renginiuose, šventėse.
	Įvairūs muzikos instrumentai: molinukai, ritminiai mušamieji, lazdelės, akmenukai ir kiti tame tarpe savos gamybos, muzikiniai būtiniausi įrašai, magnetofonas, mikrofonas.




Pedagogų ir kitų ugdytojų veiklos kryptys:
· Žadina ir skatina vaiko norą kurti, išreikšti save, perteikiant turimą meninę patirtį, įspūdžius, išgyvenimus.

·  Įtraukia į kūrybinę-meninę veiklą ir nedrąsius, mažiau aktyvius vaikus.

· Skatina ir džiaugiasi kiekviena spontaniška vaiko veiksena.

· Palieka erdvę vaiko kūrybai, pateikia tik stimulą veiklai.

· Kuria šiltą, džiugią, bendravimui palankią atmosferą, įtraukiant į meninius projektus visą bendruomenę.

· Sudaro sąlygas, skatinančias perimti etnines vertybes (tautodailės elementais praturtinta aplinka, muzikavimas, liaudiški rūbai švenčių ir renginių metu).

SVEIKATOS SAUGOJIMO KOMPETENCIJA
	Sritis
	Pasiekimai

	Veiksenų pavyzdžiai
	Priemonės

	Kasdieninio gyvenimo įgūdžiai, fizinis aktyvumas, savireguliacija ir savikontrolė
	Tvarkingai valgo, atlieka savitvarkos veiksmus. Saugo savo sveikatą ir saugiai elgiasi aplinkoje.

Turi elementarių žinių apie savo kūno sandarą, supranta laikysenos įtaką sveikatai.

Geba aktyviai judėti įvairios fizinės veiklos metu, šokinėja koordinuotai, spontaniškai ir tikslingai atlieka veiksmus, kuriems būtina akių-rankos koordinacija bei išlavėjusi smulkioji motorika.
Laikosi susitarimų, elgiasi mandagiai, taikiai, bendraudamas su kitais bando kontroliuoti savo žodžius, veiksmus, įsiaudrinęs geba nusiraminti.
Supranta maisto ir mitybos poveikį žmogaus organizmui.
Suvokia, kur reikia kreiptis, ištikus nelaimei, susirgus, jei šalia nėra artimųjų.

Supranta saugaus elgesio įvairiose situacijose svarbą.
	Įvairios veiklos, žaidimų metu įvardija savo kūno dalis, žino jų funkcijas, paskirtį, gali jas atvaizduoti.

Įveikia kliūtis, ropoja, šliaužia, šokinėja, straksi ant abiejų ir vienos kojos, intuityviai pritaiko judesius liaudiškiems rateliams, judriesiems žaidimams.

Atsipalaiduoja, aktyviau judėdami, išliedami emocijas, pavargę eina pailsėti.

Žino ir įvardija daugiau ir mažiau naudingų produktų poveikį sveikatai, dantims.

Savarankiškai plaunasi rankas, prausiasi, valosi nosį, skalauja dantis, turi taisyklingo dantų valymo įgūdžius, naudojasi tik savo asmeniniais daiktais.

Įsidėmi informaciją apie pagalbos tarnybas, prireikus ieško pagalbos.

Įvairioje veikloje įtvirtina turimas žinias apie saugų eismą gatvėje, vandenyje, buityje. 

Natūraliai, be neigiamų emocijų pereina iš vieno rėžiminio momento į kitą.

Išsiaiškina, kad gydytis galima ne tik medikamentais, bet ir vaistažolėmis, medumi.

Neteršia savo aplinkos, be reikalo neskina augalų, pratinasi rūšiuoti atliekas.
	Paveikslėliai, knygelės, dėlionės, loto augimo, sveikatos, ekologijos ir saugaus elgesio temomis, įvairūs treniruokliai, laipiojimo virvės, gimnastikos suoleliai, laipiojimo aikštelės, sūpuoklės, rąstai, čiuožimo kalneliai, vaikams pritaikyti indai ir stalo įrankiai, higienos reikmenys.


Pedagogų ir ugdytojų veiklos kryptys:

· Pozityvus požiūris į kiekvieną vaiką, prireikus ginti jo teises ir orumą.

· Sudaromos sąlygos saugiai judėti ir veikti patalpoje ir lauke.
· Vaikai skatinami sportuoti pagal savo galias.
· Siekiama, kad vaikai pajaustų judėjimo džiaugsmą, susijusį su emociniu, fiziniu bei kūrybiniu aktyvumu.
KOMUNIKAVIMO KOMPETENCIJA
	Sritis
	Pasiekimai
	Veiksenų pavyzdžiai
	Priemonės

	Savikontrolė, sakytinė kalba, rašytinė kalba, meninė raiška.
	Bendraudamas su bendraamžiais ir  suaugusiais kontroliuoja savo žodžius ir veiksmus. Geba sukaupti dėmesį, suvaldyti pyktį.
Klausosi ir supranta kitų kalbėjimą, kalba su suaugusiais ir vaikais, natūraliai, laisvai išreikšdamas savo išgyvenimus, patirtį, mintis, intuityviai junta kalbos grožį.

Rodo kūrybinę iniciatyvą.

Turi pasakojimo ir deklamavimo įgūdžių pradmenis.

Kalbėdamas tinkamai artikuliuoja.

Gerbia knygas, turi estetinės nuostatos pradmenis.
Atpažįsta ir rašinėja raides, žodžius bei kitokius simbolius, pradeda skaitinėti.
Spontaniškai ir savitai reiškia įspūdžius muzikuodamas, šokdamas, vaidindamas, vizualinėje kūryboje.
	Elementariai pasakoja, apibūdina, svarsto diskutuoja, aiškina, informuoja, klausia, reiškia savo nuomonę. 

Klausosi grožinės literatūros kūrinėlių,  liaudies kūrybos.

Reaguoja išgirdęs arba savo kalboje naudoja vaizdingus posakius,  pašmaikštavimus juos savaip interpretuoja.  

Vaidina improvizuoja, užbaigia pasaką, ,,kuria” bendrą ar vien savo knygą su iliustracijomis, žaidžia žodžiais.

Pasakoja apie patirtus įspūdžius, rišliai dėsto savo mintis, deklamuoja tinkamai intonuodamas.

Įsitraukia į žaismingą tarties lavinimo procesą - atkartoja ar savaip interpretuoja paukščių pamėgdžiojimus, greitakalbes.

Saugo, tausoja, prižiūri knygas.

Varto knygas ir kitus leidinius, turi mėgstamus žurnaliukus, pažįsta ir atpažįsta grafinius simbolius, žaidžia jais, kuria, vartoja įvairioje veikloje.

Koordinuoja akies - rankos judesius piešdamas, ornamentus, raides ir kitus ženklus.

Laikosi kalbinio bendravimo etikos, naudoja elementarius mandagumo žodelius. 
	Knygelės, žurnalai, vaikiškos enciklopedijos, raidynai, žodžių kortelės, stalo žaidimai su raidėmis, užrašais kalbai ugdyti. Grupėje yra bibliotekėlė, vieta rašyti ir klausytis pasakų bei muzikos įrašų, pakankamai pagalvėlių atsipalaidavimui, taip pat savo gamybos priemonių šiai kompetencijai ugdyti.


Pedagogų ir kitų ugdytojų veiklos kryptys:
· Kalbos ugdymas natūraliai siejamas su įvairiomis raiškos priemonėmis: vaizdu, garsu, forma, judesiu.

· Kuriama palanki aplinka domėjimuisi knygomis, bendravimui, kalbos ugdymui (lopšelyje-darželyje ir namuose).

· Vaiko kalba ugdoma, atsižvelgiant į vaiko raidos dėsningumus, vaiko individualias savybes, gebėjimus.

·  Ugdomajame procese vyrauja patrauklios, žaismingos idėjos.

· Ugdant bendradarbiaujama su tėvais ir kitais pedagogais.

PAŽINIMO KOMPETENCIJA
	Sritis
	Pasiekimai
	Veiksenų pavyzdžiai
	Priemonės

	Aplinkos pažinimas, skaičiavimas ir matavimas, atkaklumas, tyrinėjimas, problemų sprendimas, mokėjimas mokytis.
	Įvardija ir bando paaiškinti socialinius bei gamtos reiškinius, apibūdinti save, savo gyvenamąją vietą, šeimą, kaimynus, gyvosios ir negyvosios gamtos objektus, domisi technika ir noriai mokosi ja naudotis. 

Geba skaičiuoti daiktus, palyginti daiktų grupes pagal kiekį, naudoti skaitmenis, apibūdinti daikto vietą eilėje, sudaryti sekas.

Geba grupuoti daiktus pagal spalvą, formą, dydį. Jaučia dydžių skirtumus, daikto vietą ir padėtį erdvėje. 

Supranta ir vartoja žodžius, kuriais apibūdinamas atstumas, ilgis, masė, tūris, laikas. Pradeda suvokti laiko tėkmę ir trukmę.
Geba eksperimentuoti turimomis priemonėmis.

Pagal pomėgius pasirenka veiklą, ilgam įsitraukia, iškilus sunkumams kreipiasi pagalbos į suaugusįjį. Mokosi žaisdamas, stebėdamas, klausinėdamas, ieškodamas informacijos.
	Atranda, kad visa paklūsta gamtos dėsniams ir ritmui – dieną atbunda ir augalai, ir žmogus, vyksta metų laikų kaita ir kt. Stebi gamtos reiškinius, susipažįsta su liaudies išmintimi, perspėjimais, draudimais.

Kaupia apžiūrinėja, tyrinėja gamtinę medžiagą, skirsto pagal požymius, rūšis, manipuliuoja, pritaiko įvairiose veiklose. Stebisi, gėrisi gamtos grožiu, jos įvairove, reiškiniais, dangaus kūnais.

Įvardija spalvas, tyrinėja medžiagų, formų ir dydžių įvairovę. Įgytą patirtį taiko praktikoje - lygina, matuoja, modeliuoja, komponuoja. Pastebi aplinkos pasikeitimus, ieško savitų problemų sprendimo būdų. 

Nusako, kas buvo praeityje ir kas bus, susipažįsta su metų laikais, savaitės dienomis, jas pavadina. Aiškinasi ir tyrinėja skirtumus tarp jauno ir seno. Atranda ryšį tarp švenčių, metų laikų, žemės ūkio darbų ir tradicijų.

Patirtus įspūdžius ir išgyvenimus fiksuoja vaizdais, išreiškia žodžiais, perkelia į žaidimus, meninę bei  kūrybinę veiklą.

Tyrinėja mechaninius daiktus, aiškinasi jų veikimo būdus. Susipažįsta su daiktų medžiaginėmis savybėmis - suvokia, kad popierius plyšta, sušlampa, molis džiūsta, trupa, magnetas traukia ir kt.
	Auginami ir prižiūrimi kambariniai augalai. Įvairi gamtinė medžiaga, nekenksmingos buitinės atliekos, laikrodžiai, kompasas, smėlio laikrodžiai, padidinimo stiklai, mikroskopas, gamtos kalendorius, įrankiai darbui ir priežiūrai. Matavimo priemonės, svarstyklės, mozaikos, įvairių formų akmenukai, kriauklelės.


Pedagogų ir kitų ugdytojų veiklos kryptys:

· Ugdant pirmenybė teikiama vertybinėms nuostatoms bei gebėjimams ir praktiniams įgūdžiams.

· Siekiama patenkinti kiekvieno vaiko individualius pažinimo interesus, atsižvelgiama į vaikų pasaulio pažinimo ypatumus.

· Pagrindinis socialinės kultūrinės aplinkos bei gamtos pažinimo šaltinis – natūrali šeimos, grupės, vietinės bendruomenės ir gamtos aplinka.

· Paruošiama aplinka, priemonės, sudaromos sąlygos tirti, ieškoti, atrasti, eksperimentuoti.

· Organizuojamos išvykos, kelionės, kurių metu skatinama domėtis, tyrinėti, atrasti.

MOKĖJIMO MOKYTIS KOMPETENCIJA
	Sritis
	Pasiekimai
	Veiksenų pavyzdžiai
	Priemonės

	Kūno valdymas, aplinkos tyrinėjimas, žaidimas, kalbėjimas, mąstymas, sprendimų priėmimas, bendravimas, pasitikėjimas savimi ir kitais. 
	Mokosi žaisdamas, stebėdamas kitus vaikus, ir suaugusius, klausinėdamas, ieškodamas informacijos, išbandydamas, spręsdamas problemas, kurdamas, įvaldo kai kuriuos mokymosi būdus. Pradeda suprasti mokymosi procesą.  Pradeda prisiimti atsakomybę už savo mokymąsi. Vis geriau supranta, kad išmoks, jeigu bandys, domėsis, tyrinės. 
Pažįsta vis daugiau simbolių, įsivaizduoja įvairius dalykus, vaidina. 
Tyrinėja save ir aplinką, mąsto ir samprotauja apie tai, ką pastebėjo, atrado, pajuto, patyrė.

Išklauso kitą ir išreiškia 

save bei savo patirtį 
kalba.

	Paėmęs žirklutes ir neatkirpęs popieriaus auklėtojai sako: „Man nepavyko“ ir tiesia rankutes, kad auklėtojas jį pamokytų.
 Patys žaidžia ir stengiasi įtraukti kitus į vis sudėtingesnio siužeto žaidimus. Kai kurie vaikai mėgsta dėlioti dėliones, statyti namus, bokštus, konstruoti, išardyti, sugriauti ir stebėti, kas atsitinka. Stebi kaip tai daro kiti ir stengiasi pakartoti.

 Pasakoja, kad su muzikos mokytoja dainavo ir išmoko padainuoti dainelę. 
Pasako, ko nori išmokti, įsitraukia į mokymąsi žaisdami, konstruodami, piešdami, lipdydami, pilstydami, grupuodami daiktus.

Aiškina, ką norėjo padaryti, ką padarė, ką darys toliau. Kalba apie tai, kas gali atsitikti, jeigu pasirinks vienokią ar kitokią veiklą.
Klausinėja suaugusių, kas, kaip, kodėl vyksta, pats bando ieškoti atsakymų. Savarankiškai ieško sprendimų, o pagalbos kreipiasi į suaugusiuosius tik tada, kai pats negali išspręsti.
	Įvairūs buityje naudojami prietaisai, gamtinė medžiaga, vaikiškos knygos, enciklopedijos, skaitmeninės technologijos, internetas.
Imitaciniams žaidimams tinkamos priemonės: spausdinimo mašinėlė, kompiuterio klaviatūra, skaičiuotuvai, šluotos, tuščios dėžės, kartonas, liniuotės, stiklinės, vamzdeliai, žarnelės.


Pedagogų ir kitų ugdytojų veiklos kryptys:

· Kuriama prasminga ir kur įmanoma tikroviška žaidimo ir kitos veiklos aplinka.
· Sudaromos sąlygos žaisti įvairius žaidimus ir kartu mokytis apie aplinką, žmonių gyvenimą, apie dalykus, kurie įdomūs vaikams ir kurių jie nori mokytis.

· Išgirsti, kai vaikai klausia, skatinama, kad patys vaikai stengtųsi rasti atsakymus ir padėti, kai pagalbos tikrai reikia.

· Sudaromos sąlygos naudotis įvairiais buityje naudojamais prietaisais, skaitmeninėmis technologijomis, enciklopedijomis, internetu.

V. VAIKŲ PASIEKIMŲ IR PAŽANGOS VERTINIMAS 

Vaikų ugdymosi pasiekimai – tai ugdymosi procese įgyti vaikų gebėjimai, žinios ir supratimas, nuostatos, apie kuriuos sprendžiama iš vaikų veiklos ir jos rezultatų. Siekiant visuminio vaiko asmenybės ugdymosi ir atsižvelgiant į vaiko raidos bei ugdymosi ypatumus, išskiriama 18 vaiko ugdymosi pasiekimų sričių. Pasiekimų sritys yra lygiavertės. Jos apima svarbiausius vaiko nuo gimimo iki šešerių metų pasiekimus, kurie sudaro pamatą sėkmingai kompetencijų – socialinės, sveikatos, pažinimo, komunikavimo, meninės, mokėjimo mokytis – plėtotei. 

Plačiau apie vaikų ugdymosi pasiekimus, ugdymosi pasiekimų žingsnius, kurie rodo vaiko pažangą, skaityti „Ikimokyklinio amžiaus vaikų pasiekimų apraše“.
Vertinama, kad: 
· Pažintume vaiką (vaiko individualybę, ugdymo(si) ypatumus, ugdymosi stilių, poreikius, interesus, pomėgius, kultūrinius skirtumus). 
· Atskleistume vaiko pastangas ir pažangą bei skatintume jo ugdymą(si).
· Apmąstytume įgyvendintus programos tikslus ir uždavinius.
· Planuotume tolesnio ugdymo perspektyvas individualiai kiekvienam vaikui ir vaikų grupei.
·  Apibendrinus sukauptą vertinimo informaciją koreguotume ugdymo planus. 
· Ugdytume vaiko supratimą apie tai, kaip jam sekasi ugdytis.  
Vaiko pasiekimai, pažanga ir ugdymo programos kokybė vertinama nuolat, nenutrūkstamai, informacija naudojama refleksijai. O vaiko daroma pažanga pasiekimų ir pažangos apraše fiksuojama du kartus per metus: rugsėjo-spalio ir balandžio-gegužės mėnesiais. Kaupiama ir analizuojama informacija yra reikalinga ugdymo(si) tęstinumui lopšelyje-darželyje ir šeimoje užtikrinti, vaiko raidai prognozuoti bei vystymosi netolygumams pašalinti. 
Vaiko pasiekimai pagal naują ikimokyklinį ŠMM aprašą pildomi sistemoje „Mūsų darželis“.
Vertinimo metodai: stebėjimas, savianalizė, projektas, tyrimas, interviu, apklausa.

Vertinimo formos: žaidimas, praktinė veikla, pasakojimas, pokalbiai, piešimas, konstravimas, individualūs pokalbiai, susirinkimai, diskusijos, auklėtojų dienynai, grupės knyga, grupės stendas, vaiko veiklos stebėjimas ir analizė, stebėjimai, fotonuotraukos, filmuota medžiaga, klausimynai vaikams, anketos suaugusiems.
Tėvų informavimą apie vaiko ugdymą(si) sudaro: tėvų supažindinimas su vaiko pasiekimų vertinimo požymiais, susitarimai dėl informavimo apie vaiko pasiekimų vertinimą laikotarpių, individualių konsultacijų, individualūs pokalbiai pastebėjus sunkumus, individualūs pokalbiai, kuriuose pateikiami vaiko pasiekimų rezultatai.
Tėvų informavimo formos: individualūs pokalbiai, skelbimai, vaizdo medžiaga, pasiekimų aplankas, pasiekimų aprašas, nuotraukos su vertinamaisiais komentarais, garso medžiaga, elektroniniai laiškai, tėvų internetinio bendravimo grupė.
Vaiko pasiekimų aplanke kaupiama informacija apie: 

· vaiko savęs identifikaciją (vaiko dalyvavimo veikloje nuotraukos, vaizdo įrašai, vaiko savivokos išraiškos liudijimai, samprotavimai, klausimai, piešiniai ir kt.);
· vaiko emocinę būseną (auklėtojos pastebėjimai, kaip vaikas išgyvena nerimą, stresą, džiaugsmą);
· vaiko judėseną (auklėtojos užrašai);
· vaiko žaidimus (užrašai, pastebėjimai, nuotraukos);
· vaiko elgesį (auklėtojos užfiksuoti atvejai, kaip padeda, užjaučia, dalijasi, sprendžia konfliktines situacijas);
· vaiko pažinimo, kalbos ypatumus, meninius, vaidybinius gebėjimus (įrašai, piešiniai, darbeliai, raidžių elementai ir t. t.). 
Pedagogai planuoja, atlieka vaiko pažangos bei pasiekimų vertinimą ugdymo procese, apibendrina ir įvertina pasiekimus, informuoja, teikia metodinę pagalbą bei rekomendacijas tėvams apie vaiko ugdymo(si) pasiekimus, daromą pažangą. Remiantis vertinimo informacija analizuoja, koreguoja ugdymo(si) procesą, pasirenka veiksmingiausius būdus ir metodus, kad vaikas patirtų sėkmę, rūpinasi, kad laiku būtų suteikta specialioji pagalba, tuo pačiu įsivertina savo darbą. Vaikų, turinčių kalbos ir kalbėjimo sutrikimų, vertinimą atlieka logopedas. Mokslo metų pradžioje, gavęs tėvų sutikimą, logopedas ištiria vaikų kalbos išsivystymo lygį, pildo kalbos kortelę, rengia individualias ir grupines ugdymo programas. Mokslo metų viduryje ir mokslo metų pabaigoje logopedas vertina padarytą pažangą. Logopedas informaciją tėvams apie vaiko pasiekimus pateikia individualių pokalbių metu. 
Lopšelio-darželio vadovai prižiūri pažangos ir pasiekimų vertinimo informacijos rinkimo, fiksavimo bei panaudojimo įgyvendinimą, užtikrina vertinimo dermę įvairiose amžiaus grupėse, inicijuoja vaikų pasiekimų ir pažangos aptarimą Mokytojų tarybos bei Vaiko gerovės komisijos posėdžiuose.  

Tėvai vertina vaiko pasiekimus individualių pokalbių su auklėtojomis metu, atsakydami į anketų klausimus, papildydami vaiko pasiekimų ir pažangos aprašus.
Vaiko pasiekimų ir pažangos aprašus, išvykstant vaikui iš vienos grupės į kitą, perduodama pedagogams, o išvykus iš lopšelio-darželio atiduodama tėvams. 
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